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:المقدمة   

علم الإحصاء هو مجموعة من الأساليب و الطرق الرياضية المتعلقة بجمع، عرض و تحليل البيانات، إن 
هذه العمليات تسمح بإتخاذ القرارات في حالة عدم التأكد، و في الوقت الحالي و نظرا للتطور العلمي و 

إن كذلك ، جد أن التحليل الإحصائي يستخدم في جميع المجالاتالتكنولوجي الذي يشهده العالم ن
الاحتمالات هو علم رياضي يحاول تكميم الأمور الكيفية التي ترتبط بالتجارب والاختبارات التي لا يمكن 
التنبؤ بنتيجتها بشكل حتمي قبل إجرائها، وكثيراً ما ترتبط الأمثلة بحجر النرد والقطع النقدية، فيأتي علم 

قبل إجراء التجربة، أي يمكننا القول  مقداراً عددياً يساعد على التنبؤ بنتيجة اختبار ما الاحتمالات ليضع 
أما الإحصاء فهو علم رياضي يعنى بالبيانات من حيث آلية تجميعها، تنظيمها، ، إنه علم التنبؤ بالنتيجة

و يحتاج الباحث القائم على هذه التجارب  وقد ،البياناتفإذاً هو علم التعامل مع ، تحليلها، وا ظهارها
فهو بحاجة للإحصاء ،رىلأداة تعينه على تحليل نتائجها من جهة، والتنبؤ بأدائها من جهة أخالبيانات 

 .التعبير الرياضي عن نتائج التجربة علم يمكننا القول إنه هذاب و ،والاحتمالات معاً 
، فإن دراسته أيضا من الأهمية بمكان الاحتمالاتو  الإحصاء علم  الكبيرة التي يكتسيها هميةللأ و نظرا
مدعمة  محاضرات، و لذلك إرتأينا تقديم هذه المطبوعة و التي هي عبارة عن يينطلبة الجامعللبالنسبة 
حسب البرنامج الوزاري المعتمد في  2الإحصاء في مقياس  المحلولة التمارين و المسائل من بمجموعة

 .تسيير و علوم تجارية و هذا المقياس لطلبة السنة الأولى جذع مشترك علوم إقتصادية
من  وتأتي هذه المطبوعة البيداغوجية كثمرة تجربة عدة سنوات في تدريس هذا المقياس، و حاولت  

فهمها، و ملائمة لمستوى الطلبة و طبيعة خلالها صياغة محتوى المقياس بطريقة مبسطة يسهل 
 عمال البيداغوجيةو الأ على مجموعة من المراجع العلميةهذه المطبوعة إعتمدت  لتحضيرو  ،التخصص

ة فصول رئيسية أربعوتشتمل هذه المطبوعة على   من محاضرات في مجال الإحصاء و الإحتمالات،
، و التحليل التوفيقي الاحتمالاتنظرية تتوافق مع البرنامج الوزاري المعتمد، ففي الفصل الأول تطرقنا إلى 

عرضنا في الفصل الثالث إلى ، و تالمتغير العشوائي و التوزيعات الإحتماليةالفصل الثاني إلى  فيو 
لمقياس لنظرية المعاينة كتمهيد  خصصناه الأخيرو ، و الفصل الرابع التوزيعات الإحتمالية الشهيرة

 .المطبقلإحصاء ا
عاب الجيد يو في الأخير نأمل أن تساهم هذه المطبوعة في تعزيز قدرات الطالب على الفهم و الإست

 .2لمقررات مقياس الإحصاء



 

 

 الفصل الأول
حتمالات و التحليل لإانظرية 

 التوفيقي
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 :تمهيد
هم فروع الرياضيات المعاصرة، و تستعمل النماذج المجردة لنظرية أتعتبر نظرية الإحتمالات من 

و يفهم من الظواهر العرضية تلك الظواهر التي  الإحتمال في بناء قوانين في مجال الظواهر العرضية،
، فمثلا قياس طول جسم معين قد يختلف من تحدث أكثر أو أقل إختلافا عند إعادتها عددا من المرات

عملية قياس إلى أخرى حتى و لو كانت هذه القياسات متقاربة جدا، و تحدث هذه الظواهر بفعل تأثير ما 
علوم متميزة بخاصية الحتمية و الضرورية بحيث أن توفر مجموعة من ن الإيسمى بالعوامل العشوائية. 

) مثلا قانون تساقط الأجسام ل"غاليلي" (، لكن في مجال  Bتؤدي حتما إلى حدوث النتيجة  Aالعوامل 
 الظواهر العرضية قد تتوفر نفس الشروط و لكن لا تتحقق نفس النتائج.

 على مجموعة من المبادئ الأساسية: تترتكز نظرية الإحتمالا

 التجربة العشوائية: -1
 وضمن التجربة من تكرار نفس رغم، بالالتجربة العشوائية هي كل تجربة لا يمكن معرفة نتائجها مسبقا

 ، نعطي بعض التجارب العشوائية للتوضيح مثلا:الشروط نفس
  العلوي.رمي زهرة نرد بالصدفة و مراقبة الرقم الظاهر على الوجه 
 .رمي قطعة نقود معدنية بالصدفة في الهواء 
  ورقة. 25سحب ورقة بالصدفة من لعبة تتضمن 
 فضاء العينة: -2

في الأمثلة  ،Ω، و نرمز له بالرمز فضاء العينة هو مجموع النتائج المتوقعة في تجربة عشوائية
 التوضيحية السابقة للتجربة العشوائية كان فضاء العينة كما يلي بالترتيب:

     {6،5،4،3،2،1 = }Ω 
        {Pile, Face = }Ω 
 {25..........6،5،4 = }Ω 
 الحادث: -3

، فهو الحادث هو نقطة أو مجموعة نقاط من فضاء العينة، إذن هو مجموعة جزئية من فضاء العينة
 . …A, B, C، و نرمز للحادث بالحروف اللاتينية للتجربة الممكنة النتائج إحدى من فقط يتكون
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بالقائمة A : في عملية رمي زهرة النرد، قد يهمنا الحصول على رقم زوجي، نعبر عن هذا الحادث مثال
  A = {2, 4, 6 }كما يلي: 

مثلا بالقائمة كما  Bي نسميه ، نعبر عن هذا الحادث الذ 4و قد يهمنا الحصول على رقم مضاعف ل 
  B = {3, 6}يلي: 

 و يمكن تصنيف الحوادث كما يلي:
 :الحادث الأكيد 

الحادث الأكيد هو الحادث الذي يقع بالضرورة عند إجراء تجربة عشوائية، فالحصول مثلا على كرة 
 هو حادث أكيد. بيضاء من صندوق يحتوي على كرات بيضاء فقط ) إذا سحبت كرة بالصدفة منه (

 :الحادث المستحيل 
الحادث المستحيل هو الحادث الذي لا يقع إطلاقا عند إجراء تجربة عشوائية، فالحصول مثلا على كرة 
 بيضاء من صندوق يحتوي على كرات سوداء فقط ) إذا سحبت كرة بالصدفة منه ( هو حادث مستحيل.

 :الحادث العشوائي 
العشوائي هو الحادث الذي قد يقع و قد لا يقع عند إجراء تجربة عشوائية، فالحصول على كرة  الحادث

بيضاء من صندوق يحتوي على كرات بيضاء و أخرى سوداء )إذا سحبت كرة بالصدفة منه( هو حادث 
 عشوائي.

 و يمكن تصنيف الحوادث فيما بينها كما يلي:
 :الحادثان المتنافيان 

ان هما الحادثان اللذان لا يمكن وقوعهما معا ) أي في نفس الوقت ( أي بمعنى آخر لا الحادثان المتنافي
 .توجد نقاط مشتركة بينهما

 :الحادثان المستقلان 
 نقول عن حادثين أنهما مستقلان إذا لم يكن لوقوع أحدهما تأثير على وقوع الثاني.

 حساب الإحتمال: -4
 A(،  ليكن  Nهو  Ω) عدد عناصر  Nفضاء العينة لتجربة عشوائية عدد حالاتها الكلية هو  Ωليكن 

بالعلاقة  A، يعرف وقوع (nهو  A)عدد الحالات الملائمة لوقوع  nعدد عناصره هو  Ωحادث من 
   التالية:
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𝑃(𝐴) =
 عدد الحالات الملائمة

عدد الحالات الكلية
=

𝑛

𝑁
 

 خواص الإحتمال: -5
 الأولى: الخاصية 
  ) سالبا، و لا يكون أكبر من الواحد يكون لا)معدوم  أو تماما موجب عدد هو حتمالالإ

0 ≤ P(A) ≤ 1 
 :الخاصية الثانية 

 .الواحد يساوي ما تجربة أحداث احتمالات مجموع

 إحتمال الحادث العكسي: -6

 .Nفضاء عينة لتجربة عشوائية، عدد حالاته الكلية هو  Ωليكن 

A  من حادثΩ  عدد حالاته الملائمة هوn . 

 Ā .حادث عكسي 

P(Ā) =
عدد الحالات الملائمة
 عدد الحالات الكلية

 

𝑃(Ā) =
𝑁 − 𝑛

𝑁
=

𝑁

𝑁
−

𝑛

𝑁
 

P(Ā) = 1 - P(A) 

 مثال:
مرة  Pileمرات متتالية بالصدفة في الهواء، المطلوب حساب إحتمال الحصول على  4نرمي قطعة نقدية 

 واحدة على الأقل بطريقتين.
 {PPP, PPF, PFP, FPP, FPF,  FFP, PFF, FFF =}Ω 

A نحصل على :P مرة على الأقل 
  الطريقة الأولى:
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𝑃(𝐴) =
 عدد الحالات الملائمة

عدد الحالات الكلية
=

7

8
 

 الطريقة الثانية: إستعمال الحادث العكسي
Ā نحصل على :P ثلاثة مرات 

P(Ā) = 1/8 
P(A) = 1 – P(Ā) 
P(A) = 1 – 1/8 
P(A) = 7/8 

 الإحتمال الشرطي: -7
. نعرف P(B) > 0موجب تماما  Bبحيث إحتمال وقوع  Bو  Aو حادثين منه  Ωنعتبر فضاء عينة 

 قد وقع بالعلاقة التالية: Bعلما أن  Aالإحتمال الشرطي لوقوع 

𝑃(𝐴/𝐵) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
 

 قوانين الإحتمال: -8
 :قانون الجمع 

هو  Bو عدد الحالات الملائمة لوقوع  n1هو  Aبحيث العدد الحالات الملائمة ل  Bو  Aنعتبر حادثين 
n2  ، عدد الحالات الملائمة ل(A∩B) وه n3عدد الحالات الكلية هو  ، وN  

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =
 عدد الحالات الملائمة

عدد الحالات الكلية
 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =
𝑛1 + 𝑛2 − 𝑛3

𝑁
 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =
𝑛1

𝑁
+

𝑛2

𝑁
−

𝑛3

𝑁
 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 
 : حالة خاصة

    P(A∩B) = 0حادثين متنافيين فإن: B و A إذا كان
     P(A∪B) = P(A) + P(B)                             
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 قانون الضرب: 

 .P(B) > 0موجب تماما  Bبحيث إحتمال وقوع  Ωمن فضاء عينة  Bو  A نعتبر حادثين 
 مستقلين : Bو  Aإذا كان 

P(A/B) = P(A) 
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
= 𝑃(𝐴) 

P(A∩B) = P(A). P(B) 

 لحساب الإحتمالات: Bayesنظرية الإحتمالات الكلية و نظرية  -9
 :نظرية الإحتمالات الكلية 

كرة سوداء، و يحتوي  n1كرة بيضاء و  b1على  U1بحيث يحتوي الصندوق  U1, U2نعتبر صندوقين 
 كرة سوداء. n2كرة بيضاء و  b2على  U2الصندوق 

 نسحب كرة من أحد الصندوقين و ذلك عبر مرحلتين:
 المرحلة الأولى: إختيار أحد الصندوقين بالصدفة.

 المرحلة الثانية: سحب كرة بالصدفة من الصندوق المختار في المرحلة الأولى.
 : حساب إحتمال أن تكون الكرة المسحوبة بيضاء مثلا.المطلوب

 :على كرة بيضاءهو الحصول  Aليكن الحادث 

P(A) = P(A/U1) . P(U1) + P(A/U2) . P(U2) 

𝑃(𝐴) =
𝑏1

𝑏1 + 𝑛1
𝑃(𝑈1) +

𝑏2

𝑏2 + 𝑛2
𝑃(𝑈2) 

 مثال: 
من جملة المنتوج الكلي للمصنع و  % a 42بحيث يضمن القسم  a,b,cينقسم مصنع إلى ثلاثة أقسام 

الفاسد،  من منتوجه % 9من المنتوج الكلي و  % b 31من منتوجه الفاسد، بينما يضمن القسم  % 61
 .من منتوجه الفاسد % 65الباقي من المنتوج الكلي و  cفي حين يضمن القسم 

 إشترى شخص قطعة من منتوج المصنع، المطلوب أحسب إحتمال أن تكون هذه القطعة فاسدة.
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ليكن 
 هو الحصول على قطعة فاسدة: Aالحادث 

P(A/a) = 0.1 

P(A/b) = 0.09 

P(A/c) = 0.12 

P(A) = P(A/a).P(a) +  P(A/b).P(b) +  P(A/c).P(c) 

P(A) = (0.1).(0.35) + (0.09).(0.4) + (0.12).(0.25) 

  نظريةBayes :لحساب الإحتمالات 
و السؤال المطروح هو حساب إحتمال السحب من الصندوق  نفس معطيات نظرية الإحتمالات الكلية،

 .علما أن الكرة المسحوبة كانت بيضاء U1 الأول

𝑃(𝑈1/𝐴) =
𝑃(𝐴/𝑈1). 𝑃(𝑈1)

𝑃(𝐴/𝑈1). 𝑃(𝑈1) + 𝑃(𝐴/𝑈2). 𝑃(𝑈2) 
 

 :مثال
غير فاسدة فما هو إحتمال أن تكون قد أنتجت  نفس معطيات المثال السابق، إذا كانت القطعة المشترات

 . cفي القسم 
 : القطعة غير الفاسدة Bلتكن 

𝑃(𝑐/𝐵) =
𝑃(𝐵/𝑐). 𝑃(𝑐)

𝑃(𝐵/𝑎). 𝑃(𝑎) + 𝑃(𝐵/𝑏). 𝑃(𝑏) + 𝑃(𝐵/𝑐). 𝑃(𝑐) 
 

 

𝑃(𝑐/𝐵) =
(0.28). (0.25)

(0.9). (0.35) + (0.89). (0.4) + (0.88). (0.25) 
 

 
 

 c (%25)  القسم 

  فاسد 65%
 b (%40)  القسم 

  فاسد 19%
 a (%35)  القسم 

  فاسد 10%
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 :التحليل التوفيقي -11
 التحليل التوفيقي هو النظرية الرياضية للعد.

 :المبدأ الأساسي للعد 
 (، حيث عدد عناصر هذه المجموعات هوk, ……,A2, A1Aمجموعة )  kإذا كانت لدينا 

 (k,……,n2, n1n :على الترتيب فإن عدد الطرق الممكنة لإختيار عنصر واحد من كل مجموعة هو )
kx ……….x n 2x n1 n . 

 أمثلة:
شخص، و تقدم  61لتكوين لجنة مراقبة نحتاج إلى مراقب و شرطي، إذا علمت أنه تقدم للمراقبة  -

 شخص، فما هو عدد اللجنات الممكن تكوينها ؟ 53لمنصب شرطي 
 لجنة. x 53  =345 61عدد اللجنات = 

 أحرف فرنسية على اليمين و رقمين على اليسار؟ 4هو عدد الرموز السرية الممكن تشكيلها من  ما -
 رمز. 4x    (61)5  =6.727.111(51عدد الرموز السرية = )

 أحرف فرنسية ؟ 3ما هو عدد الكلمات الممكن تكوينها من  -
 كلمة. 321.971=  3(51عدد الكلمات الممكن تكوينها = )

  التوفيقات(CombinaisonsLes ): 
عنصر  kعنصر، كل مجموعة جزئية تحتوي على  nذات  Aعنصر من المجموعة  kنسمي توفيقة ذات 

 .(k ≤ n)، حيث  Aمن عناصر المجموعة 
 :مثال

 .n = 5، إذن  A = {-1, 0, 1, 2, 3}المتكونة من العناصر   Aلتكن المجموعة 
 .................الخA :{2, -1} ،{1, 0}التوفيقات ذات عنصرين من 

 .................الخA  :{2, 1, 0} ،{2, 3, -1}عناصر من  4التوفيقات ذات 
 :ملاحظة

 في التوفيقة الترتيب غير مهم و التكرار غير ممكن.
 .{1 ,0 ,3}=  {3 ,1 ,0}التوفيقة  

 عنصر هو: nعنصر من مجموعة ذات  kعدد التوفيقات ذات 
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 𝐶𝑛
𝑘 =

𝑛!

𝑘! (𝑛 − 𝑘)!
 

 :مثال
 عناصر؟ 9عناصر ما الممكن تشكيلها من قسم يحتوي على  1ما هو عدد الفرق ذات  -6
طالبة، نريد إختيار عدد من الطلبة للقيام ببحث ما و بالتالي  65طالب و  62يتكون فوج من  -5

 يشكلون فريقا للبحث.
 ما هو عدد الفرق الممكن تكوينها من طالبين ؟ -أ
 طالبات ؟ 2هو عدد الفرق الممكن تكوينها من  ما -ب
 طالبات ؟ 3طلاب و  4ما هو عدد الفرق الممكن تكوينها من  -ج

 الحل:
𝐶9 عدد الفرق هو:  -6

6 
 𝐶9

6 =
9!

6!(9−6)!
=

9.8.7.6!

6!.3.2!
 = 12.7=84 

 عدد الفرق الممكن تكوينها من: -5
𝐶15 طالبين هو:  -أ

2 
 

 𝐶15
2 =

15!

2!(15−2)!
=

15.14.13!

2.13!
 = 612 

𝐶12 طالبات هو:  2 -ب
5 

 𝐶12
5 =

12!

5!(12−5)!
=

12.11.10.9.8.7!

5.4.3.2.7!
 = 792 

 
𝐶12 طالبات هو:  3طلاب و  4 -ج

4.  𝐶15
3 

 
 𝐶15

3 .  𝐶12
4 =

15!

3!(15−3)!
.

12!

4!(12−4)!
 = 225225 
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 الترتيبات (Les Arrangements:) 
 :الترتيبات بدون تكرار 

عنصر من  kعنصر كل ترتيبة ذات  nذات  Aعنصر من المجموعة  kنسمي ترتيبة بدون تكرار ذات 
A .بدون إرجاع 

 :مثال
 .n = 5، إذن  A = {-2, -1, 1, 3, 4}المتكونة من العناصر   Aلتكن المجموعة 

 (................الخ4 ,2-(، )4 ,1(، )1- ,2-الترتيبات ذات عنصرين: ) -
 (...............الخ4 ,3 ,1(، )1 ,1- ,2-الترتيبات ذات ثلاثة عناصر: ) -

 ملاحظة:
 في الترتيبات بدون تكرار، الترتيب مهم و التكرار غير ممكن.

 .(1- ,2- ,1( تختلف عن الترتيبة )1 ,1- ,2-الترتيبة )
 عنصر هو: nعنصر من مجموعة ذات  kعدد الترتيبات ذات 

 𝐴𝑛
𝑘 =

𝑛!

(𝑛 − 𝑘)!
 

 :مثال
 ورقة ؟ 25كيفية يمكن سحب ورقتين الواحدة تلوى الأخرى بدون إرجاع من علبة تتضمن  بكم -6

 𝐴52
2 =

52!

(52 − 2)!
= 2652 

 أرقام مختلفة ؟ 3ما هو عدد الأعداد التي يمكن تشكيلها من  -5

 𝐴10
4 =

10!

(10 − 4)!
= 5040 

 :الترتيبات بالتكرار 
 kعنصر، كل ترتيب يحتوي على  nعنصر من مجموعة تحتوي على  kذات  نسمي ترتيبة بالتكرار

عنصر بحيث تكون هطه العناصر مسحوبة بالإرجاع قبل كل سحب ) يمكن للعنصر أن يتكرر أكثر من 
 مرة(.
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 :مثال
 .n = 5، إذن  B = {-2, -1, 1, 3, 4}المتكونة من العناصر   Bلتكن المجموعة 

 (.........الخ3 ,3 ,3(، )1 ,3 ,1(، )2 ,1 ,1-هي: ) Bعناصر من  4الترتيبات بالتكرار ذات  -
 (................الخ1 ,3 ,2 ,4 ,3 ,2 ,1 ,1-هي: ) Bعناصر من  1الترتيبات بالتكرار ذات  -

 عنصر هو:  nعنصر من بين  kعدد الترتيبات بالتكرار ذات 
   k= n nkÃ 

 :مثال
كرات على التوالي  3نسحب من هذا الكيس  كرات بيضاء، 9كرات خضراء و  1يحتوي كيس على 

 بحيث نعيد الكرة المسحوبة إلى الكيس قبل كل سحب موالي.
 كرات خضراء ؟ 3ما هو عدد الحالات الممكنة للحصول على  -6

= 4096 4 = 8 8
4Ã 

 كرات بيضاء ؟ 3ما هو عدد الحالات الممكنة للحصول على  -5
= 4096 4 = 9 9

4Ã 
 ما هو عدد الحالات الممكنة للحصول على الكرتين الأولتين خضراء و الكرتين الأخيرتين بيضاء؟ -4

= 5184 2 . 92= 8 9
2. Ã8 

2Ã 
 التبديلات (Les Permutations:) 
 تكرار:دون التبديلات ب 

 و عددها: k=nالتبديلات بدون تكرار هي حالة خاصة للترتيبات بدون تكرار مع 
= n!nP 

 :مثال
 كراسي ؟ 61بكم كيفية يمكن لعشرة طلاب الحصول على  -

P10= 10! = 3.162.880  :عدد الكيفيات هو    
 ؟ Gestionكم من كلمة يمكن تكوينها أحرف كلمة  -

 7P =7= !         5040عدد الكلمات هو:
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 :التبديلات بالتكرار 
على  k, ….., n2, n1nفئة عدد عناصرها  kعنصر مقسمة إلى  nالتبديلة بالتكرار هي ترتيبة على 

 الترتيب و عددها هو:

𝑃𝑛
𝑛1,𝑛2,……𝑛𝑘 =

𝑛!

𝑛1! 𝑛2! … … 𝑛𝑘!
 

 :مثال
 كرات صفراء ؟ 4كرات بيضاء، و  7كرات حمراء و  2بكم كيفية يمكننا ترتيب  -

𝑃15
5,7,3 =

15!

5! 𝑥7! 𝑥3!
 

 ؟ Mathématiqueيمكن تكوينها من أحرف كلمة  كم من كلمة -
m  ،تكرر مرتينa  ،تكرر مرتينt   تكرر مرتين، و بقية الحروف مرة واحدة 

𝑃12
2,2,2 =

12!

2! 𝑥2! 𝑥2!
 

 

 تلخيص حول التحليل التوفيقي

 الترتيبات بالتكرار الترتيبات بدون تكرار التوفيقات 
 مهم مهم غير مهم الترتيب
 ممكن غير ممكن غير ممكن التكرار

𝐶𝑛  العدد
𝑘 =

𝑛!

𝑘! (𝑛 − 𝑘)!
  𝐴𝑛

𝑘 =
𝑛!

(𝑛 − 𝑘)!
  k= n nkÃ 

 
على التوالي و بدون  في آن واحد طريقة السحب

 إرجاع
على التوالي و 

 بالإرجاع
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 تمارين وحلول حول الفصل الأول:

 :11التمرين 
نختار بطريقة  ،طالبا 31من  التطبيقية في مادة الإحصاء الرياضي الأعماليتكون الفوج الواحد في  

 62طالبة و  52إدا كان لدينا  ،عشوائية أحد الطلبة و واحد فقط ليمثل زملائه في المجلس البيداغوجي
 طالب، فما هو احتمال أن يكون ممثل الطلبة:

 طالبة -6 
 طالبا -5 
 طالبا أو طالبة -4
 طالبا وطالبة -3 
 

 :الحل

 Gو إلى الطالب بالحرف  Fنرمز إلى الطالبة بالحرف 
 إحتمال إختيار طالبة لتمثل الفوج هو: -6

P(x = F) = 25/40 = 5/8 
 إحتمال إختيار طالب ليمثل الفوج هو: -5

P(x = G) = 15/40 = 3/8 
 إحتمال أن يكون ممثل الفوج طالب أو طالبة )هذه الحالة جمع الحداث المتنافية( -4

P(x = G ou F) = 15/40 + 25/40 = 1 
 و هذا هو الحادث الأكيد لأن ممثل الفوج إن لم يكن طالب فهو طالبة.

، لأنه لدينا شخص واحد ليمثل  1إحتمال أن يكون ممثل الفوج طالب و طالبة، هذا الإحتمال =  -3
 الفوج و لا يمكن ان يكون هذا الشخص في نفس الوقت طالب و طالبة، و هذا هو الحادث المستحيل.
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 :12التمرين 

 :مجموعة من الكريات كما هو موضح في الجدول التالي صناديق تحتوي علىثلاث لتكن لدينا 

 الكريات الحمراء الكريات السوداء الكريات البيضاء 
 15 13 14 الصندوق الأول
 16 15 12 الصندوق الثاني
 13 14 15 الصندوق الثالث

 ما احتمال أن تكون الكرة المسحوبة:  نسحب كرة واحدة من الصندوق الأول ، -6

 أن تكون من أي لون. -ليست سوداء  ،   ه -سوداء  ،  د -حمراء ،   ج -بيضاء ،   ب -أ

، الصندوق الثالثثم من  الصندوق الثانيثم من  الصندوق الأولنسحب كرة واحدة على الترتيب من  -5
  تيب:  ما هو احتمال أن تكون الكريات الثلاثة وعلى نفس التر 

كلها من نفس  -كلها ليست حمراء  ،  د -واحدة من الثلاثة فقط حمراء ،   ج -كلها حمراء ،   ب -أ
 اللون.

نسحب كرتين من الصندوق الأول الواحدة تلوى الأخرى مع الإرجاع، ما هو احتمال أن تكون  -4
 الكرتان:

 من نفس اللون. -بيضاء ،   ج واحدة سوداء والأخرى -الأولى سوداء والثانية بيضاء  ،   ب -أ

نكرر نفس التجربة العشوائية السابقة ولكن بدون إرجاع الكرة الأولى، أحسب الاحتمالات المطلوبة في  -3
 .4السؤال 
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 الحل:

 نسحب كرة واحدة من الصندوق الأول:  -1

 : الكرة سوداء،   أي: N: الكرة حمراء،  R: الكرة بيضاء،  Bنضع:  

        𝛺 = {𝐵 𝐵 𝐵, 𝑁 𝑁 𝑁 𝑁, 𝑅 𝑅 } 

 احتمال أن تكون الكرة المسحوبة: -

B:    𝑃(𝐵) بيضاء -أ =
عدد الحالات الملائمة
عدد الحالات الكلية

=
3

9
 

R   :𝑃(𝑅) حمراء -ب =
عدد الحالات الملائمة
عدد الحالات الكلية

=
2

9
 

N   :𝑃(𝑁) سوداء -ج =
عدد الحالات الملائمة
عدد الحالات الكلية

=
4

9
 

)N  :𝑃' ليست سوداء -د ′) =
عدد الحالات الملائمة
عدد الحالات الكلية

=
5

9
     بالحادث العكسي:أو             

𝑃(𝑁′) = 1 − 𝑃(𝑁) = 1 −
4

9
=

5

9
 

        أن تكون من أي لون:   -ه

 𝑃(𝐵 ∪ 𝑅 ∪ 𝑁) = 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝑅) + 𝑃(𝑁) = 1  

 :الصندوق الثالثثم من  الصندوق الثانيثم من  الصندوق الأولنسحب كرة واحدة على الترتيب من  -5

   احتمال أن تكون الكريات الثلاثة وعلى نفس الترتيب:  -

 : S كلها حمراء -أ

     𝑃(𝑆) = 𝑃(𝑅1 ∩ 𝑅2 ∩ 𝑅3) = 𝑃(𝑅1). 𝑃(𝑅2). 𝑃(𝑅3) = (
2

9
) (

1

8
) (

4

9
) =

8

648
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 :   K واحدة من الثلاثة فقط حمراء -ب

𝑃(𝐾) = 𝑃[(𝑅1 ∩ 𝑅̅2 ∩ 𝑅̅3) ∪ (𝑅̅1 ∩ 𝑅2 ∩ 𝑅̅3) ∪ (𝑅̅1 ∩ 𝑅̅2 ∩ 𝑅3)]                                         
                           𝑃(𝐾) = 𝑃(𝑅1). 𝑃(𝑅̅2). 𝑃(𝑅̅3) + 𝑃(𝑅̅1). 𝑃(𝑅2). 𝑃(𝑅̅3) +

𝑃(𝑅̅1). 𝑃(𝑅̅2). 𝑃(𝑅3) 

                                           𝑃(𝐾) = (
2

9
) (

7

8
) (

5

9
) + (

7

9
) (

1

8
) (

5

9
) + (

7

9
) (

7

8
) (

4

9
) =

301

648
 

 :T كلها ليست حمراء -ج

                    𝑃(𝑇) = 𝑃(𝑅̅1 ∩ 𝑅̅2 ∩ 𝑅̅3) = P(𝑅̅1). P(𝑅̅2). 𝑃(𝑅̅3) = (
7

9
) (

7

8
) (

5

9
) =

245

648
   

  : F كلها من نفس اللون -د

𝑃(𝐹) = 𝑃[(𝑅1 ∩ 𝑅2 ∩ 𝑅3) ∪ (𝐵1 ∩ 𝐵2 ∩ 𝐵3) ∪ (𝑁1 ∩ 𝑁2 ∩ 𝑁3)]                    
           𝑃(𝐹) = P(𝑅1). P(𝑅2). 𝑃(𝑅3) + P(𝐵1). P(𝐵2). 𝑃(𝐵3) + P(𝑁1). P(𝑁2). 𝑃(𝑁3) 

𝑃(𝐹) = (
2

9
) (

1

8
) (

4

9
) + (

3

9
) (

5

8
) (

2

9
) + (

4

9
) (

2

8
) (

3

9
) =

62

648
 

 : نسحب كرتين من الصندوق الأول الواحدة تلوى الأخرى مع الإرجاع -3

 احتمال أن تكون الكرتان: -

        :Cالأولى سوداء والثانية بيضاء  -أ

𝑃(𝐶) = 𝑃(𝑁 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝑁). 𝑃(𝐵) = (
4

9
) (

3

9
) =

12

81
 

 :Lواحدة سوداء والأخرى بيضاء  -ب

           𝑃(𝐿) = 𝑃[(𝑁 ∩ 𝐵) ∪ (𝐵 ∩ 𝑁)] = 𝑃(𝑁). 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐵). 𝑃(𝑁) 

= (
4

9
) (

3

9
) + (

3

9
) (

4

9
) =

24

81
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 :Dمن نفس اللون  -ج

𝑃(𝐷) = 𝑃[(𝑅 ∩ 𝑅) ∪ (𝐵 ∩ 𝐵) ∪ (𝑁 ∩ 𝑁)] 

= 𝑃(𝑅). 𝑃(𝑅) + 𝑃(𝐵). 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝑁). 𝑃(𝑁) 

= (
2

9
) (

2

9
) + (

3

9
) (

3

9
) + (

4

9
) (

4

9
) =

29

81
 

) النتيجة الثانية غير مستقلة  نكرر نفس التجربة العشوائية السابقة ولكن بدون إرجاع الكرة الأولى، -3
 عن النتيجة الأولى (

 احتمال أن تكون الكرتان: -

       :Cالأولى سوداء والثانية بيضاء  -أ

        𝑃(𝐶) = 𝑃(𝑁 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝑁). 𝑃(𝐵/𝑁) = (
4

9
) (

3

8
) =

12

72
 

 :Lواحدة سوداء والأخرى بيضاء  -ب

           𝑃(𝐿) = 𝑃[(𝑁 ∩ 𝐵) ∪ (𝐵 ∩ 𝑁)] = 𝑃(𝑁). 𝑃 (
𝐵

𝑁
) + 𝑃(𝐵). 𝑃 (

𝑁

𝐵
) 

= (
4

9
) (

3

8
) + (

3

9
) (

4

8
) =

24

72
 

 :Dمن نفس اللون  -ج

𝑃(𝐷) = 𝑃[(𝑅 ∩ 𝑅) ∪ (𝐵 ∩ 𝐵) ∪ (𝑁 ∩ 𝑁)] 
= 𝑃(𝑅). 𝑃(𝑅/𝑅) + 𝑃(𝐵). 𝑃(𝐵/𝐵) + 𝑃(𝑁). 𝑃(𝑁/𝑁) 

= (
2

9
) (

1

8
) + (

3

9
) (

2

8
) + (

4

9
) (

3

8
) =

20

72
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 :13التمرين 
، تنتج في اليوم الواحد على 𝑀2  ،𝑀3،  1في مصنع لإنتاج المصابيح الكهربائية توجد ثلاث آلات 

 %2لديها  𝑀1مصباح، من جهة أخرى فإن الآلة  5111مصباح،  2111مصباح،  4111التوالي 
من إنتاج معيب، سحبنا مصباحا  %2لديها  𝑀3إنتاج معيب، الآلة  %5لديها  𝑀2إنتاج معيب، الآلة 

 الإنتاج الكلي اليومي للمصنع:
 ؟𝑀3 ؟ الآلة 𝑀2 ؟ الآلة 𝑀1 احتمال أن يكون هذا المصباح من إنتاج الآلة حساب -6
 وهو معيب؟ اشرح النتيجة؟ 𝑀2أو الآلة  1احتمال أن يكون هذا المصباح من إنتاج الآلة حساب -5
 المصباح صالحا؟ اشرح النتيجة؟أوجد احتمال أن يكون هذا المصباح معيبا؟ أن يكون هذا  -4
جراء عملية المراقبة على المصباح تأكدنا أنه فعلا معيب، ما هو احتمال أن يكون من  -3 بعد السحب وا 

     ؟𝑀3 ؟ 𝑀2 ؟ 𝑀1 انتاج الآلة 
 الحل:

 إيجاد احتمال أن يكون هذا المصباح: -6

     :𝑀1من إنتاج الآلة  -

   𝑃(𝑀1) =
3000

10000
= 0,3      

 :    𝑀2من إنتاج الآلة  -

    𝑃(𝑀2) =
5000

10000
= 0,5 

 :   𝑀3من إنتاج الآلة  -

     𝑃(𝑀3) =
2000

10000
= 0,2 

 وهو معيب: 𝑀2أو الآلة  1إيجاد احتمال أن يكون هذا المصباح من إنتاج الآلة  -5

𝑃(𝐿) = 𝑃[(𝑀1 ∩ 𝐴̅) ∪ (𝑀2 ∩ 𝐴̅)] 

= 𝑃(𝑀1). 𝑃(𝐴̅/𝑀1) + 𝑃(𝑀1). 𝑃(𝐴̅/𝑀1) 
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= (0,3)(0.05) + (0,5)(0,02) = 0,025 =
25

1000
 

وهو  𝑀2أو الآلة  1مصباحا من إنتاج الآلة  52مصباح منتج بالمصنع هناك  6111من بين  :الشرح
 معيب

 إيجاد احتمال: -4

 أن يكون هذا المصباح معيبا:        -

𝑃(𝐴̅) = 𝑃[(𝑀1 ∩ 𝐴̅) ∪ (𝑀2 ∩ 𝐴̅) ∪ (𝑀3 ∩ 𝐴̅)] 

𝑃(𝐴̅) = 𝑃(𝑀1)𝑃 (
𝐴̅

𝑀1
) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴̅

𝑀2
) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴̅

𝑀2
) 

= 0,035 =
35

1000
 

 مصباحا معيبا. 42مصباح منتج بالمصنع هناك  6111من بين  الشرح:

 أن يكون هذا المصباح صالحا:         -

               𝑃(𝐴) = 𝑃[(𝑀1 ∩ 𝐴̅) ∪ (𝑀2 ∩ 𝐴̅) ∪ (𝑀3 ∩ 𝐴̅)] 

𝑃(𝐴) = 𝑃(𝑀1)𝑃 (
𝐴

𝑀1
) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴

𝑀2
) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴

𝑀2
) 

= 0,965 =
965

1000
 

 مصباحا صالحا. 912مصباح منتج بالمصنع هناك  6111الشرح: من بين 

جراء عملية المراقبة على المصباح تأكدنا أنه فعلا معيب، إيجاد احتمال أن يكون: -2  بعد السحب وا 

 :𝑀1من انتاج الآلة  -

𝑃 (
𝑀1

𝐴̅
) =

𝑃(𝑀1 ∩ 𝐴̅)

𝑃(𝐴̅)
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=
𝑃(𝑀1)𝑃 (

𝐴̅
𝑀1

)

𝑃(𝑀1)𝑃 (
𝐴̅

𝑀1
) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴̅
𝑀2

) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (
𝐴̅

𝑀2
)

 

= 0,428 =
428

1000
 

  .𝑀1مصباحا من إنتاج الآلة 351مصباح معيب منتج بالمصنع هناك  6111من بين  الشرح:

 :𝑀2من انتاج الآلة  -

𝑃 (
𝑀2

𝐴̅
) =

𝑃(𝑀2 ∩ 𝐴̅)

𝑃(𝐴̅)
 

=
𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴̅
𝑀2

)

𝑃(𝑀1)𝑃 (
𝐴̅

𝑀1
) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴̅
𝑀2

) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (
𝐴̅

𝑀2
)

 

= 0,286 =
286

1000
 

 .𝑀2مصباحا من إنتاج الآلة 511مصباح معيب منتج بالمصنع هناك  6111الشرح: من بين 

 :   𝑀3من انتاج الآلة  -

𝑃 (
𝑀3

𝐴̅
) =

𝑃(𝑀3 ∩ 𝐴̅)

𝑃(𝐴̅)
 

=
𝑃(𝑀3)𝑃 (

𝐴̅
𝑀3

)

𝑃(𝑀1)𝑃 (
𝐴̅

𝑀1
) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (

𝐴̅
𝑀2

) + 𝑃(𝑀2)𝑃 (
𝐴̅

𝑀2
)

 

= 0,286 =
286

1000
 

 .𝑀3مصباحا من إنتاج الآلة 511مصباح معيب منتج بالمصنع هناك  6111الشرح: من بين 
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 :14التمرين 

 نسحب عشوائيا ثلاث كريات دفعة واحدة. ،52إلى  6كرية مرقمة من  52صندوق يحتوي على 

 ما هي طبيعة العناصر في هذه التجربة العشوائية؟ أذكر بعض النماذج منها؟ -6

 (؟ كلية) عدد الحالات ال فضاء العينةما هو عدد عناصر  -5

 ما هو احتمال أن تكون أرقام الكريات الثلاثة أعدادا زوجية؟ -4

 ؟2أن تكون أرقام الكريات الثلاثة من مضاعفات العدد  ما هو احتمال -3

 ؟61ما هو احتمال أن يكون مجموع رقمين من الأرقام الثلاثة يساوي  -2

 الحل:
طبيعة العناصر في هذه التجربة العشوائية: ثلاثيات غير مرتبة لأننا نسحب الكريات الثلاثة دفعة  -6

 واحدة أي ليس هناك ترتيب بينها.
 اذج منها:   بعض النم -

               𝛺 = {(1,2,3), (25,19,18), (19,12,3), … … … … } 

 𝛺(: أي حساب  الكلية) عدد الحالات  فضاء العينةعدد عناصر  -5
(، السحب يتم دفعة واحدة أي  52من بين  4نلاحظ في هذه التجربة أننا نهتم باختيار جزء من الكل ) 

بواسطة التوفيقة  𝛺 فضاء العينةنستخرج عدد عناصر  أن الترتيب غير مهم والتكرار غير ممكن وبالتالي
𝐶𝑛 دون تكرار 

𝑥 

 𝐶𝑛
𝑥 =  𝐶25

3 =
25!

3! (25 − 3)!
=

25 × 24 × 23 × 22!

(3 × 2 × 1) × 22!
= 2300  

 
 حالة ممكنة. 5411إذن عدد الحالات الكلية هو 

 الكريات الثلاثة زوجية: عداداحتمال أن تكون أ -4

 ( 65) عددها  53.....، ،1، 3، 5( هي:  52إلى  6الأعداد الزوجية من ) 
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 حدثا عشوائيا يمثل أعداد الكريات الثلاثة زوجية، وبالتالي:  Aنسمي 

𝑃(𝐴) =
 𝐶12

3

 𝐶25
3 =

220

2300
 

 :2احتمال أن تكون أعداد الكريات الثلاثة من مضاعفات العدد  -3

 ( 2) عددها  52، 62،51، 61، 2( هي:  52إلى  6من )  2مضاعفات العدد 
 ، وبالتالي: 2يا يمثل أعداد الكريات الثلاثة من مضاعفات العدد حدثا عشوائ Bنسمي 

𝑃(𝐵) ==
 𝐶5

3

 𝐶25
3 =

10

2300
 

 
 : 61احتمال أن يكون مجموع عددين من الأعداد الثلاثة يساوي  -2

 ، وبالتالي: 61مجموع عددين من الأعداد الثلاثة يساوي حدثا عشوائيا يمثل  Dنسمي 

𝐷 = {(1,9, 𝑋), (2,8, 𝑋), (3,7, 𝑋), (4,6, 𝑋)} 

عددا المتبقية في كل حالة، مثلا في الثلاثيات التي تحتوي على العددين  54تمثل عددا من بين  𝑋حيث 
لأن السحب تم دفعة واحدة  9و 6عددا المتبقية غير العددين  54يمكن أن نختار العدد الثالث من  9و 6

𝐶23  ثلاثية في الحالة الأولى فقط أي: 54أي دون تكرار وترتيب، وبالتالي ينتج 
، أما العدد الاجمالي 1

 للثلاثيات الممكنة فهو: 
𝐷 = 4 𝐶23

1 = 4 × 23 = 92 
 

𝑃(𝐷) =
4 𝐶23

1

 𝐶25
3 =

92

2300
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 : 15 التمرين

 في كل حالة من الحالات التالية:  𝑛أوجد قيمة  -6
𝐴𝑛   أ(

2 = 72          
𝐴𝑛  ب(

4 = 42𝐴𝑛
2    

2𝐴𝑛 ج(
2 + 50 = 𝐴2𝑛

2 
أصدقاء على الذهاب إلى الملعب لمشاهدة مقابلة في كرة القدم، بكم طريقة يمكنهم الجلوس  9 اتفق -5

 مقاعد؟  9في صف واحد به 
 منهم، فبكم طريقة يمكنهم الجلوس في نفس الصف؟ 7نفرض أنه لم يحضر الموعد إلا  -
ة يمكنهم الجلوس على أصدقاء( بعد المباراة تناول العشاء معا، فبكم طريق 7قررت هذه المجموعة ) -

 كراسي(؟ 7مائدة مستديرة )بها 
 "؟  MASSINISSAما هو عدد الكلمات الممكنة المختلفة التي يمكن تكوينها من أحرف الإسم "  -4
، كم توجد من طريقة لتكوين كلمة السر المكونة من ثلاث 2، 3، 4، 5، 6من بين الأرقام التالية:  -3

 في حالة عدم إعادة الرقم المسحوب؟ في حالة إعادة الرقم المسحوب؟   أرقام،

 الحل:

 في كل حالة من الحالات التالية:  𝑛إيجاد قيمة  -1

𝐴𝑛أ(   
2 = 𝑛:     ) يجب أن يكون72 ≥ 2       ) 

 𝐴𝑛
2 = 72 

⇔
𝑛!

(𝑛 − 2)!
= 72 

⇔
𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)!

(𝑛 − 2)!
= 72 

⇔ 𝑛(𝑛 − 1) = 72 
⇔ 𝑛2 − 𝑛 − 72 = 0 … … … (1) 

 (، نجد:6المعادلة من الدرجة الثانية ) بحل  
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  𝑛 = 𝑛وهي مرفوضة ) لأن   8− ≥  (، أو 2

 𝑛 =  وهي مقبولة.  9

𝐴𝑛ب(   
4 = 42𝐴𝑛

𝑛: ) يجب أن يكون   2 ≥ 4  ) 

𝐴𝑛
4 = 42𝐴𝑛

2  

 ⇔
𝑛!

(𝑛 − 4)!
= 42 (

𝑛!

(𝑛 − 2)!
) 

⇔
𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)(𝑛 − 3)(𝑛 − 4)!

(𝑛 − 4)!
= 42 (

𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)!

(𝑛 − 2)!
) 

⇔ 𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)(𝑛 − 3) = 42𝑛(𝑛 − 1) 
⇔ 𝑛2 − 5𝑛 − 36 = 0 … … … (2) 

 (، نجد:5بحل المعادلة من الدرجة الثانية )  
  𝑛 = 𝑛وهي مرفوضة ) لأن   4− ≥  (، أو 4
 𝑛 =  وهي مقبولة.                    9

2𝑛ج( 
2 + 50 = 𝐴2𝑛

𝑛: ) يجب أن يكون   2 ≥ 2 ) 

2𝐴𝑛
2 + 50 = 𝐴2𝑛

2  

⇔ 2 (
𝑛!

(𝑛 − 2)!
) + 50 =

(2𝑛)!

(2𝑛 − 2)!
 

⇔ 2 (
𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)!

(𝑛 − 2)!
) + 50 =

2𝑛(2𝑛 − 1)(2𝑛 − 2)!

(2𝑛 − 2)!
 

⇔ 2𝑛(𝑛 − 1) + 50 = 2𝑛(2𝑛 − 1) 
⇔ 2𝑛2 − 50 = 0 … … … (3) 

 (، نجد:4بحل المعادلة من الدرجة الثانية )  
  𝑛 = 𝑛وهي مرفوضة ) لأن   5− ≥  (، أو 4
 𝑛 =  وهي مقبولة.  5
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أصدقاء على الذهاب إلى الملعب لمشاهدة مقابلة في كرة القدم، عدد الطرق التي يمكنهم  9اتفق  -5
   نهتم باختيار الكل من الكلمقاعد: يمثل تبديلة مع عدم الإعادة لأننا  9الجلوس بها في صف واحد به 

(، السحب على التوالي دون إعادة أي أن الترتيب مهم والتكرار غير ممكن وبالتالي  9من بين  9) 
𝑃𝑛عدد الطرق بواسطة التبديلة دون تكرار نستخرج عدد  = 𝑛! 

𝑃𝑛 = 𝑛! = 9! = 9 × 8 × 7 × … × 1 = 362880 

 منهم، عدد الطرق التي يمكنهم الجلوس بها في نفس الصف: 7أنه لم يحضر الموعد إلا  نفرض -

أي بقاء مقعدين شاغرين يمكن اعتبارهما مفردتين غير متميزتين، وبالتالي فإن هذه الحالة تمثل تبديلة مع 
             التكرار داخل المجموعة ) وجود عنصرين لا يمكن تمييزهما عن بعضهما (:

𝑃𝑛
𝑛1,𝑛2,……𝑛𝑘 = 𝑃9

2,1,……1 =
9!

2! 1! … … 1!
= 181440 

أما الحالة التي تمثل ترتيبة مع عدم الإعادة فتكون عند طرح السؤال: نفرض أن هؤلاء الأصدقاء لم يجدوا 
من  7نهتم باختيار الجزء من الكل ) إلا سبعة كراسي، فبكم طريقة يمكنهم الجلوس في هذه الحالة؟ فهنا 

على التوالي دون إعادة أي أن الترتيب مهم والتكرار غير ممكن وبالتالي نستخرج عدد  (، السحب 9بين 
𝐴𝑛عدد الطرق بواسطة الترتيبة دون تكرار 

𝑥 

 𝐴𝑛
𝑥 =  𝐴9

7 =
9!

(9 − 7)!
=

9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2!

2!
= 181440 

عدد الطرق التي يمكنهم الجلوس  أصدقاء ( بعد المباراة تناول العشاء معا، 7قررت هذه المجموعة )  -
 كراسي (: يمثل تبديلة دائرية: 7بهاعلى مائدة مستديرة  ) بها 

𝑃𝑛 =
𝑛!

𝑛
= (𝑛 − 1)! = (7 − 1)! = 6! = 6 × 5 × … × 1 = 720 

 ": MASSINISSAعدد الكلمات الممكنة المختلفة التي يمكن تكوينها من أحرف الإسم "  -4

لا يمكن تمييزها عن بعضها (، يحسب وفق تمثل تبديلة مع التكرار داخل المجموعة ) وجود عناصر 
 العلاقة:
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𝑃𝑛
𝑛1,𝑛2,……𝑛𝑘 =

𝑛!

𝑛1! 𝑛2! … … 𝑛𝑘!
 

𝑛أي:  61حيث: عدد الأحرف المكونة لهذه الكلمة هو  = 10 

𝑛1أي:  4هو  Sعدد أحرف  = 4 

𝑛2أي:  2هو  Aعدد أحرف  = 2 

𝑛3أي:  2هو  Iعدد أحرف  = 2 

𝑛4أي:  1هو  Mعدد أحرف  = 1 

𝑛5أي:  1هو  Nعدد أحرف  = 1 

𝑃10 وبالتالي: 
4,2,2,1,1 =

10!

4!2!2!1!1!
=   كلمة   37800

، عدد الطرق الممكنة لتكوين كلمة السر المكونة من ثلاث 2، 3، 4، 5، 6من بين الأرقام التالية:  -3
 أرقام: 

 في حالة عدم إعادة الرقم المسحوب:  -أ

𝐴𝑛 ترتيبة دون إعادة:     
𝑥 =  𝐴5

3 =
5!

(5−3)!
=

5×4×3×2!

2!
=  كلمة سر 60

 في حالة إعادة الرقم المسحوب:   -ب

𝑛𝑥ترتيبة بإعادة ) قائمة (:               = 53 =  كلمة سر 125

 

 

 

 



يقيالفصل الأول....................................................نظرية الإحتمالات و التحليل التوف  

 

28 
 

 :16التمرين 
أشخاص. 14نساء، نريد تكوين لجنة من  14رجال و  19عضوا، من بينهم  65يتكون مجلس إدارة من   

أن تحتوي اللجنة على امرأة واحدة فقط؟ ما احتمال -6  
يسا، نائبا، أمينا إذا افترضنا أن الأشخاص الثلاثة المنتخبون يتم تعيينهم حسب ترتيب القرعة: رئ -5

 للمال
 ما احتمال أن تحتوي اللجنة على رجلين على الأقل؟ -4

 الحل:
 :احتمال أن تحتوي اللجنة على امرأة واحدة فقط -6

(، السحب يتم دفعة واحدة أي  65من بين  4نلاحظ في هذه التجربة أننا نهتم باختيار جزء من الكل ) 
بواسطة التوفيقة  𝛺فضاء العينة  أن الترتيب غير مهم والتكرار غير ممكن وبالتالي نستخرج عدد عناصر

𝐶𝑛 دون تكرار 
𝑥 

                             𝐶𝑛
𝑥 =  𝐶12

3 =
12!

3!(12−3)!
=

12×11×10×9!

(3×2×1)×9!
=  لجنة ممكنة  220

 ، وبالتالي:احتواء اللجنة على امرأة واحدة فقط حدثا عشوائيا يمثل Aنسمي 

𝑃(𝐴) =
 𝐶3

1 × 𝐶9
2

 𝐶12
3 =

108

220
 

إذا افترضنا أن الأشخاص الثلاثة المنتخبون يتم تعيينهم حسب ترتيب القرعة: رئيسا، نائبا، أمينا  -5
 للمال
 :أن تحتوي اللجنة على رجلين على الأقل احتمال -4

(، السحب يتم على التوالي أي  65من بين  4نلاحظ في هذه التجربة أننا نهتم باختيار جزء من الكل ) 
بواسطة الترتيبة دون تكرار  الحالات الكليةأن الترتيب مهم والتكرار غير ممكن وبالتالي نستخرج عدد 

 𝐴𝑛
𝑥 

 𝐴𝑛
𝑥 =  𝐴12

3 =
12!

(12 − 3)!
=

12 × 11 × 10 × 9!

9!
=  لجنة ممكنة  1320

 رجلين على الأقل، وبالتالي:  احتواء اللجنة على  حدثا عشوائيا يمثل Bنسمي 

𝑃(𝐵) =
 𝐴9

2 × 𝐴3
1 +  𝐴9

3 × 𝐴3
0

 𝐴12
3 =

720

1320
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 مع حلول مختصرة مسائل تقييمية حول الفصل الأول

 المسألة الأولى:

واحد ذي نوعيتين مختلفتين، الإنتاج اليومي للورشتين  تملك مؤسسة إنتاجية ورشتين تقومان بإنتاج منتوج
 من النوعين ملخص بالجدول التالي:

 نوع المنتوج الورشـة مجموع الإنتاج
2 1 

711 311 511 1P 

531 651 651 2P 

 مجموع الإنتاج  400 600 1000

 سحبنا وحدة منتوج من الإنتاج اليومي للمؤسسة بصورة عشوائية: -أولا
 أحسب احتمال أن تكون الوحدة المسحوبة من النوع الأول؟ من النوع الثاني؟ -6
 أحسب احتمال أن تكون الوحدة المسحوبة من الورشة الأولى؟ من الورشة الثانية؟  -5
 إذا علمت أن المنتوج من النوع الأول، ما احتمال أن تكون من الورشة الثانية؟ -4
 الثانية، ما احتمال أن يكون من النوع الأول؟إذا علمت أن المنتوج من الورشة  -3

 سحبنا وحدتين من الانتاج اليومي للمؤسسة تعاقبيا ودون إرجاع الوحدة المسحوبة: -ثانيا
 أحسب احتمال كون القطعتين المسحوبتين من النوع الأول؟ -6
 أحسب احتمال كون القطعتين المسحوبتين من الورشة الثانية؟ -5
 تكون الأولى من الورشة الثانية والثانية من الورشة الأولى؟أحسب إحتمال أن  -4
 أحسب إحتمال أن تكون إحداهما من النوع الأول والأخرى من النوع الثاني؟  -3
 إذا كان السحب تعاقبيا مع الإرجاع، أحسب الاحتمالات السابقة؟ -2
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 :الحل

 من الإنتاج اليومي للمؤسسة بصورة عشوائية: سحبنا وحدة منتوج -أولا
 أحسب احتمال أن تكون الوحدة المسحوبة من النوع الأول؟ من النوع الثاني؟    -6

 1753،     من النوع الثاني:    1771الحل:   من النوع الأول:  
 أحسب احتمال أن تكون الوحدة المسحوبة من الورشة الأولى؟ من الورشة الثانية؟  -5
 171،     من الورشة الثانية:     173حل:   من الورشة الأولى: ال
     1714إذا علمت أن المنتوج من النوع الأول، ما احتمال أن تكون من الورشة الثانية؟       الحل:    -4
   171إذا علمت أن المنتوج من الورشة الثانية، ما احتمال أن يكون من النوع الأول؟     الحل:    -3

       
 سحبنا وحدتين من الانتاج اليومي للمؤسسة تعاقبيا ودون إرجاع الوحدة المسحوبة: -ثانيا
 172773أحسب احتمال كون القطعتين المسحوبتين من النوع الأول؟        الحل:  -6
 174297أحسب احتمال كون القطعتين المسحوبتين من الورشة الثانية؟      الحل:  -5
   175315ن تكون الأولى من الورشة الثانية والثانية من الورشة الأولى؟     الحل: أحسب إحتمال أ -4
 174125أحسب إحتمال أن تكون إحداهما من النوع الأول والأخرى من النوع الثاني؟    الحل:  -3
 إذا كان السحب تعاقبيا مع الإرجاع، أحسب الاحتمالات السابقة؟ -2
 174131 -د   1753 -ج    1741 -ب       172771 -أ
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 :المسألة الثانية
،  1Aمن الزوار يدخلون من البوابة  %71، تفيد إدارة الحديقة أن 2Aو  1Aحديقة حيوانات لها بوابتان 

، 1Bيخرجون منها 1Aمن الزوار الذين يدخلون من البوابة  %31إحصائيات نفس الإدارة تشير إلى أن 
  2Bيخرجون منها  2Aمن الذين يدخلون من البوابة  %21في حين أن

 نختار عشوائيا شخصا من زوار هذه الحديقة ) وجد داخل الحديقة (: -6
ما هو احتمال أن يخرج من  -ما هو احتمال أن يخرج من البوابة الأولى؟ اشرح النتيجة؟        ب -أ

 البوابة الثانية؟ اشرح النتيجة؟
 التقينا بشخص خرج لتوه ) في حينه ( من الباب الثاني ) التقينا به خارج الحديقة (: -5
ما هو احتمال أن يكون قد  -ما هو احتمال أن يكون قد دخل من البوابة الأولى؟ اشرح النتيجة؟  ب -أ

 دخل من البوابة الثانية؟ 
 الحل:

 الحديقة (:نختار عشوائيا شخصا من زوار هذه الحديقة ) وجد داخل  -6
 ما هو احتمال أن يخرج من البوابة الأولى؟ اشرح النتيجة؟    -أ
 يخرجون من البوابة الأولى. 34زائر يدخلون للحديقة هناك  611الشرح: من بين         1734الحل:   
 ما هو احتمال أن يخرج من البوابة الثانية؟ اشرح النتيجة؟ -ب

يخرجون من البوابة  27زائر يدخلون للحديقة هناك  611 الشرح: من بين            1727الحل: 
 الثانية.

 التقينا بشخص خرج لتوه ) في حينه ( من الباب الثاني ) التقينا به خارج الحديقة (: -5
 ما هو احتمال أن يكون قد دخل من البوابة الأولى؟ اشرح النتيجة؟  -أ

منهم يدخلون من  73الباب الثاني هناك  زائر يخرجون من 611الشرح: من بين        1773الحل: 
 البوابة الأولى.

 ما هو احتمال أن يكون قد دخل من البوابة الثانية؟ اشرح النتيجة؟   -ب 
منهم يدخلون  51زائر يخرجون من الباب الثاني هناك  611الشرح: من بين             1751الحل:  

 من البوابة الثانية.
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 المسألة الثالثة:
ما هو عدد الاشارات المختلفة التي يمكن تشكيلها من مجموعة مؤلفة من خمسة أعلام بيضاء وأربعة  -6

 حمراء و ثلاثة زرقاء، وتتركب كل إشارة من تعليق اثنا عشر علما في خط رأسي؟
ياب ( لبطولة وطنية تضم  -5 ما هو عدد المباريات التي يمكن أن تلعب خلال الموسم الكروي ) ذهاب وا 

 فريقا؟ استنتج عدد الجولات؟ 61
 والمطلوب ما يلي: 1، 7، 3، 4لتكن الأرقام التالية:  -4
ما هو عدد الأعداد التي يمكن تشكيلها والمؤلفة من ثلاث أرقام في حالة تكرار الرقم؟ عدم تكرار  -أ

 الرقم؟
الرقم؟ عدم تكرار  ما هو عدد الأعداد التي يمكن تشكيلها والمؤلفة من كل الأرقام في حالة تكرار -ب

 الرقم؟
ما هو عدد الأعداد الزوجية التي يمكن تشكيلها والمؤلفة من ثلاث أرقام في حالة تكرار الرقم؟ عدم  -أ

 تكرار الرقم؟
 بكم طريقة يمكن أن يجلس تسعة أصدقاء حول مائدة مستديرة لتناول وجبة العشاء؟ -3

 الحل:

تشكيلها من مجموعة مؤلفة من خمسة أعلام بيضاء وأربعة ما هو عدد الاشارات المختلفة التي يمكن  -1
 57751حمراء و ثلاثة زرقاء، وتتركب كل إشارة من تعليق اثنا عشر علما في خط رأسي؟   الحل: 

 إشارة

ياب ( لبطولة وطنية تضم  -5 ما هو عدد المباريات التي يمكن أن تلعب خلال الموسم الكروي ) ذهاب وا 
 الجولات؟فريقا؟ استنتج عدد  61

 جولة 41مباراة  ،     531الحل:   

 والمطلوب ما يلي: 1، 7، 3، 4لتكن الأرقام التالية:  -4

ما هو عدد الأعداد التي يمكن تشكيلها والمؤلفة من ثلاث أرقام في حالة تكرار الرقم؟ عدم تكرار  -أ
 عدد   53عدد   ،     13الحل:         الرقم؟
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هو عدد الأعداد التي يمكن تشكيلها والمؤلفة من كل الأرقام في حالة تكرار الرقم؟ عدم تكرار  ما -ب
 عدد 53عدد  ،   521الرقم؟ الحل: 

ما هو عدد الأعداد الزوجية التي يمكن تشكيلها والمؤلفة من ثلاث أرقام في حالة تكرار الرقم؟ عدم  -أ
 عدد 65عدد ،  45تكرار الرقم؟الحل: 

 31451طريقة يمكن أن يجلس تسعة أصدقاء حول مائدة مستديرة لتناول وجبة العشاء؟  الحل:  بكم  -3
 طريقة

 



 

 الفصل الثاني
المتغير العشوائي و التوزيعات 

 الإحتمالية
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:تمهيد  

حتمالي لإحصائية و عملية التقدير، فالتوزيع الإتلعب التوزيعات الإحتمالية دورا مهما في بناء النماذج ا
.حتمالات معينةإو قانون يربط بين قيم أو حالات متغير و أهو جدول   

:المتغير العشوائي -1  

تعتمد قيمه على نقطة أو  المتغير العشوائي هو تطبيق على فضاء العينة قيمة حقيقية أو شعاعية،
.مجموعة من النقاط من فضاء العينة، لهذا فهو يعبر عن حالة أو مجموعة من الحالات من فضاء العينة  

:مثال  

 Pil  (P.)مرات بالصدفة في الهواء، و نهتم بعدد مرات الحصول على  3نرمي قطعة نقدية 

X  : عدد مرات الحصول علىP . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المتغير العشوائي
X 

3 

2 

1 

0 

 

فضاء 

Ωالعينة   

PPP 

PPF 

PFP 

FPP 

PFF 

FPF 

FFP 

FFF 
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P(x=3) = P( {PPP}) = 1/8 

P(x=2) = P( {PPF, PFP, FPP}) = 3/8 

P(x=1) = P( {PFF, FPF, FFP}) = 3/8 

P(x=0) = P( {FFF}) = 1/8 

:يليو يمكن تلخيص هذه النتائج في جدول التوزيع الإحتمالي كما   

مجموع 
 الإحتمالات

3 2 1 0 X=xi 

1 1/8 3/8 3/8 1/8 P(X=xi) 
 

 :و يمكن وضع التمثيل البياني لهذا التوزيع الإحتمالي كما يلي

 P(X=xi) 

3/8 

 

  1/8 

 (X=xi)  3 2 1 0 
 

 :التوزيعات الإحتمالية المتقطعة -

معينة، توزيعه الإحتمالي هو جدول أو قانون المتغير العشوائي المتقطع هو الذي تختلف قيمه بوحدات 
 .يبين جميع قيم المتغير العشوائي مقترنة بالإحتمالات المناسبة
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 :مثال

الذي يمثل مجموع الرقمين المتحصل  xنرمي زهرتي نرد بالصدفة في الهواء، و نعرف المتغير العشوائي 
 .عليهما

X1 :قيمة زهرة النرد الأولى. 

X2 :الثانية قيمة زهرة النرد. 

6 5 4 3 2 1 x1 
    x2     

     
7 6 5 4 3 2 1 
8 7 6 5 4 3 2 
9 8 7 6 5 4 3 
10 9 8 7 6 5 4 
11 10 9 8 7 6 5 
12 11 10 9 8 7 6 

 

 :و يمكن تلخيص هذه النتائج في جدول التوزيع الإحتمالي كما يلي

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 X=xi 
1/36 2/36 3/36 4/36 5/36 6/36 5/36 4/36 3/36 2/36 1/36 P(X=xi) 

 :و يمكن وضع التمثيل البياني لهذا التوزيع الإحتمالي كما يلي
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 P(X = xi) 

 

     

 
 

X = xi                                 

      2     3    4    5    6     7     8     9     10    11   12 

 :ملاحظة
 ∑ P(X=xi) = 1:في توزيع إحتمالي لمتغير عشوائي متقطع يجب أن تتحقق العلاقة

 دالة التوزيع المتجمع: 

 :دالة التوزيع المتجمع هي دالة معرفة على مجموعة الأعداد الحقيقية كما يلي

[ 0, 1]                                                                  F : R 
                        x                 F(x) = P(X ≤x)   

 خصائص دالة التوزيع المتجمع: 
- F دالة متزايدة: x  ≤  y              F(x) ≤  F(y) 
- Lim (x     + ∞) F(x) = 1  ،بمعنى أقصى قيمة ل F(x)  1هي. 

- Lim (x     - ∞) F(x) = 0  ،بمعنى أدنى قيمة ل F(x)  0هي. 

- F دالة مستمرة على اليمين. 
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 :مثال

 :كما هو موضح في الجدول التالي xليكن لدينا التوزيع الإحتمالي للمتغير العشوائي المتقطع 

 X=xi 0 1 2 3 المجموع
1 0.125 0.375 0.375 0.125 P(X=xi) 
 :المطلوب

 .كتابة دالة التوزيع المتجمع و مثلها بيانيا/ 1

 P(x < 1.5)و  P(x ≤ 2)أحسب إحتمال / 2

 :الحل

  كتابة دالة التوزيع المتجمع/ 1

 

 :و يكون التمثيل البياني لدالة التوزيع المتجمع كما يلي

 

 :حساب الإحتمالات/ 2
P(x ≤ 2) = P(x = 0) + P(x = 1) + P(x = 2)  
P(x ≤ 2) = 0.125 + 0.375 + 0.375 = 0.875 
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P(x < 1.5) = P(x = 0) + P(x = 1) 
P(x < 1.5) = 0.125 + 0.375 = 0.5 

 :ملاحظة
 :منتغير عشوائي متقطع توزيعه الإحتمالي هو xو بصورة عامة إذا كان 

xk ………………………….. x2 x1 X=xi 
Pk ………………………….. P2 P1 P(X=xi) 

 :فإن دالة التوزيع المتجمع تكون على الشكل التالي

 

 :التوزيعات الإحتمالية المستمرة -
و  x1بين كل قيمتين محتملتين  x3نقول عن متغير عشوائي أنه مستمر إذا كان بإمكانه أن يأخذ قيمة 

x2و تعرف دالة التوزيع الإحتمالي المتجمع الخاصة به كما يلي ،: 

   [ 0, 1]                                                                  F : R    

                              x                  F(x) = P(X ≤x) 

 خصائص دالة التوزيع المتجمع: 

- F دالة متزايدة: x  ≤  y              F(x) ≤  F(y) 
- Lim (x     + ∞) F(x) = 1  ،بمعنى أقصى قيمة ل F(x) 1 هي. 
- Lim (x     - ∞) F(x) = 0  ،بمعنى أدنى قيمة ل F(x)  0هي. 

F  -      دالة مستمرة على اليمين. 
إذا كانت دالة التوزيع المتجمع قالبة للإشتقاق، نقول ان المتغير العشوائي مستمر تماما، و تسمى دالة 

 Fʹ (x) = ƒ(x) :التوزيع المتجمع كثافة الإحتمال 
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 خصائص كثافة الإحتمال: 

-  
-  
-  

 التمثيل البياني لدالة الكثافة الإحتمالية: 
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 :القيم الخاصة بالمتغيرات العشوائية -4

 التوقع الرياضي E(X) : 

 :نعرف التوقع الرياضي لمتغير عشوائي بالعلاقة التالية

 : في حالة متغير متقطع -

 
 :في حالة متغير مستمر -

 
 خواص التوقع الرياضي: 

- E(C) = Ci 

- E(CX) = C.E(X) 

- E(X + Y) = E(X) + E(Y) 

- E(XY) = E(X).E(Y)     كانإذا X  وY مستقلين 
 :بحيث
X ,Y :متغيرات عشوائية. 

C :ثابت. 
  التباينV(X) : 
 :في حالة متغير متقطع -

 
 :في حالة متغير مستمر -

 
 خواص التباين: 
- V(C) = 0 

- V(CX) = C
2
V(X) 

- V(X + Y) = V(X) + V(Y) إذا كان X و Y مستقلين 
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 :بحيث
X ,Y: متغيرات عشوائية. 

C :ثابت. 

 الإنحراف المعياري: 

 :الإنحراف المعياري هو عبارة عن جذر التباين و يعرف رياضيا بواسطة العلاقة التالية

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 المتغير العشوائي و التوزيعات الإحتمالية ..............................................الفصل الثاني

 

45 
 

 تمارين و حلول حول الفصل الثاني
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